

Correspondență din Berlin

Patruzeci de ani de radiofonie

Aparatul Radio ni se pare astăzi atât de natural, încât ne-am obișnuit cu el ca și cu orice alt lucru și cu toate acestea istoria radiofoniei împlinește tocmai anul acesta abia *patru decenii*, de când a succes, în afară de laborator, să se stabilească o legătură fără fir, cu ajutorul scântei electrice. A aproape concomitent cu Marconi, care a expus la 10 Mai 1897 autorităților engleze o comunicație electrică fără fir, peste o distanță de cincisprezece kilometri, profesorul german *Slaby și contele Arco*, cari aveau un nume deja în acest domeniu, au putut arăta în iunie 1897 același rezultat, obținând un sfert de

en mai târziu, deja o depărtare de 21 km.
 Încă acum *treizeci de ani* știința comunicării fără fir a devenit o chestiune militară și economică de mare importanță: „Societatea pt. telegrafia fără fir m. b. H. Sistem Telefunken”, înființată cu patru ani mai înainte de AEG și de F. Siemens & Halske (pe baza sistemelor Slaby Arco și prof. Braun), a înflorit încă în războiul ruso-japonez și în războaiele coloniale, în Sud-Vestul german, stațiuni de campanie, cari se extindeau asupra unor terenuri relativ mari. 1500 km. ajunseră deja posturile de emisie, cari toate mai lucrau încă cu

Firme românești

Români sprijiniți comerțul și meseria românească

D. BERBECARIU

Brașov, Voevodul Mihai 20. Telefon 161.
 Manufactură. Modă de doamne și domni.

Librăria „Minerva“

I. A. STINGHE
 Brașov, Strada Voevodul Mihai 15.

Bodega „Azuga“

CIUPALĂ și ARDELEAN
 Brașov, Piața Libertății 1.

Vlădărean & Hubbes

Brașov, Strada Voevodul Mihai 11.
 Stofe, mățăsuri, pânzetari și pături de lână.

„Cartea Românească“

DRAGOMIR NEDELCOVICI
 Librărie și papetărie. —x— Târgul Florilor 17.

Fructărie și bombonărie

Gh. Moraru
 Brașov, Strada Voevodul Mihai Nr. 27.

C. Pestrea

Magazin și atelier de blănărie
 Brașov, Piața Libertății 27.

Frații Belindescu

Fabriță de salam, mezeluri și măcelărie.
 Brașov, Strada Hirscher Nr. 1. Telefon 642.

Bombonărie și fructărie

T. Toderică
 Brașov, Strada I. G. Duca 9 (fost Str. Lungă)

BERARIA „LUTHER“

I Moșoiu
 Berărie și restaurant de primul rang. Piața Libertății 12.

Ioan Rusu

Bombonărie și depozit cu vinuri de Târnave.
 Brașov, Strada Gh. Barțiu Nr. 6.

Zevedei Crișan

frizerie și articole de toaletă
 Strada I. G. Duca 8 (fostă strada Lungă)

P. Stoica

Croitorie civilă și proțească
 Brașov, Strada Regele Carol 25. Etej I.

Dumitru Noian

Antreprenor-constructor
 Brașov, Strada Sitei 48 C.



scântea pocnitoare, până când în 1907 au dus la succes experimentele cu scântea de sticlă sonoră, după prof. Wien și Telefunken a putut să arate superioritatea sa tehnică, într-o nobilă concurență cu lumea.

Acum douăzeci și cinci de ani tehnica radiofonică a început să cucerească lumea: pe toate continentele Telefunken a construit rețele de emisie, flota comercială a fost echipată cu radio și în Zeppelin II s'a urcat în văzduh întâia stațiune fără fir. Rețeaua de radio coloniale a fost lărgită și s'a stabilit legătura dintre Nauen și Togo, o prestațiune de sigur respectabilă, când te gândești la distanța de 5200 km. Reglementarea puterii cu societatea Marconi i-a adus industriei radiofonice germane *egala îndreptățire* pe piața mondială.

Acum douăzeci de ani, în toată războiului mondial, se întocmesc primele receptoare de țevi, se construiesc uriașele posturi de emisie Kögsw sterhausen, Osmanien (furcia) și Pola (portul de răz.) Blocada de deștiri se sparge prin faptul, că emisorul Nauen își sporește capacitatea a 500 kw. și intră în legătură cu America de Sud (cu o distanță de 12.000 km.), cu Asia răsăriteană și India insulară. Armata germană întrebuințează pe front primul emisor de țevi. Anii de după război însă aduc tehnicii radiofonice un avânt extraordinar: Radiofonia pune stăpânire pe întreaga lume, pornind din America.

Acum zece ani s'a deschis comunicația comercială pe unde scurte, inclusiv legătura telefonică de la Berlin la Buenos Aires, Rio de Janeiro și Mexico; în Nauen s'a înființat un post pentru comunicația telegrafiei fotografice pe unde scurte și s'a construit, pe atunci cel mai puternic post radiofonic din Europa, unul Radio Germanis, la Kögsw sterhausen, de către Telefunken, care înființează în toată lumea posturi mici și mari,

iar circulația maritimă și aeriană este asigurată prin radiofonie. Ceeace s'a construit în ultimii ani, după planuri bine stabilite, va duce în curând la împrejmuirea globului cu o rețea de posturi de emisie.

Acestea sunt numai proiecții de moment, date scurte în desul cărora stă ascunsă o prestațiune tehnică și spirituală de enorme proporții. Se introduce îmbunătățiri mereu noi, căci munca omului de știință și inginerului este fără sfârșit. Fiecare minut din acești patruzeci de ani a fost ocupat de o nobilă luptă după cunoștințe științifice noi și pentru realizarea lor practică. Sunt mândri toți acei bărbați ai științei și economiei, cari au luat parte activă la aceste prestațiuni. Și simțiți nu se poate culca pe lași, căci fiecare succes nou înseamnă un sfârșit, și un început, precum arată istoria celor patru decenii ale radiofoniei.



Adânc îndurerată anunțăm prietenii și cunoscuții, că scumpa noastră mamă, soră, soacră și bunică

Rozalia Munteanu

văduvă de Canonic, fostă profesoară, Prezidentă de onoare a R. F. R. din Blaj

fiind împărțită cu Sfintele Taine, a încetat din viață, Sâmbătă, 6 Februarie, ora 20,45 în vârstă de 86 ani.

Inmormântarea a avut loc Marți, 9 Februarie, ora 15, în cimitirul din Blaj.

Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată.

București, Februarie 1937.

Elena Nițescu fiică
 Văd. Elena Munteanu, Dr. Voicu Nițescu f. ministru noră și ginere
 Simina Dan, Lia Munteanu, Emil Dan, Gheorghe Munteanu, Voicu Nițescu, Ștefan Nițescu, Mircea Nițescu nepoate și nepoi
 Maria Bonca soră

Nr. 367/1937.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel prin această publică că în baza deciziei nr. G. 15573/1936 a judecătoriei mixte brșov în favoarea reclamantului Biserica Evang. C. A. din Măeruş repr. prin avocatul Dr. Victor Ziske din Brașov pentru încasarea creanței de 9055 lei și acc., se fixează termen de licitație pe ziua de 23 Februarie 1937 orele 10 a. m. la fața locului în Măeruş nr. 72, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară una scroată, 1 cel, 1 mașină de semănat și 3 săni în valoare de 8600 lei.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov la 1 Februarie 1937.
 107 | 1-1 Portărel, Crișan

AVIZ

Se aduce la cunoștință generală că pe data de 1 Februarie a. c. prin demisionarea actualului șef a devenit vacant oficiul PTT autorizat, Cristian Județul Brașov. Cel ce dorește a ocupa acest post să vor adresa oficiului PTT de reședință Brașov.

Cererea va fi însoțită de următoarele acte.

- Extras de naștere (candidatul va avea minimum 21 ani).
- Certificat de naționalitate (cum că, candidatul n'a suferit pedepse corecționale sau criminale).
- Certificat medical (candidatul să fie sănătos și fără infirmități corporale care l'ar face impropriu serviciului), certificatele dela punctul nr. 2 și 3 vor purta o dată recentă care să nu fie mai vechi de două luni.

- Certificat de cetățenie și naționalitate.
 - Certificat de scutire, dispensa sau livretul militar, pentru candidații bărbați, iar femeile măritate vor prezenta constințământul în scris al soțului, pentru ocuparea postului, probând în același timp ocupațiunea, cetățenia și naționalitatea soțului.
 - Certificatul original de studii.
- Informații mai amănunțite se pot primi la oficiul PTT de reședință Brașov.
- Nr. 934 8/2/937.
 Diriginte, R. Găgiulescu
 109 | 1-1

Nr. 71803/1937.

Publicațiune

În ziua de 20 Februarie 1937, ora 11 a. m., se va ține a III-a tratare prin bună învoială pentru darea în arendă pe exercițiul 1937-1938, a terenurilor proprietatea armatei din comuna Catalina și Rusești Județul Trei Scaune.

- Teren pentru cultură sau fâneață, în suprafață de 16 Ha. 6659 m. p. din comuna Catalina.
- Idem în suprafață de 10 Ha. 8517 m. p. din comuna Rusești Jud. Trei Scaune.

Această tratare se ține în Brașov la sediul Comandamentului C. 5 A., din Calea Victoriei 47, cu ofițer și prin strigărl.

Ceul de sarcini cu condițiunile de arendă se poate vedea în fiecare zi de lucru la Serviciul Domenii Militare C. 5 A. între orele 8-13.

Costul publicațiilor făcute în vedere se va suporta de către adjudecatar.

Șeful Serv. Domenii Militare C. 5 A.
 Colonel V. Russu
 108 | 1-1

Consumați vinurile firmei Szegő Arpád

69 4-10

